

# ОГНИ СЛАН

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
г. САЯНОГОРСКА РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ

Газета основана 1 января 1977 года

ВТОРНИК

14

ДЕКАБРЯ  
1993 ГОДА

№ 145 (1745)

В розницу —  
цена 3 руб.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Новости региона
- Интервью в номер
- Заметки с выставки
- Экран ГАИ
- Справки, реклама, объявления

## ДЕТЯМ ИНТЕРЕСНО

Центр детского творчества. В нем размещено множество кружков, где обучают детей различному искусству и мастерству. Особое внимание хочется обратить на кружок «Мягкая игрушка». Его руководителем, замечательный педагог и добрый друг для своих подопечных Людмила Дмитриевна Борщикова, обучает детей основам умения делать мягкие игрушки — вязать и вышивать. Работает она здесь вот уже 15 лет. На ее уроках дети вяжут и художничают. Ведь чтобы разукрасить игрушку, надо иметь богатую фантазию, которой у детей немало. Только с фантазией и выдумкой можно сде-



лать отличную игрушку. В кружок «Мягкая игрушка» ходят дети разных возрастов от 7 до 15 лет. Редко у кого из них возникает желание уйти отсюда, и это не удивительно. Уже не пер-

вый год кружок реализует свои замечательные изделия саяногорцам, которые пользуются немалым спросом. Цены этих игрушек по сравнению с магазинными невысокие, а качество их

не хуже магазинных. Остаётся пожелать детям и Людмиле Дмитриевне дальнейшего плодотворного творчества в их деле.

А. ТАКПЕШЕВ.  
Фото автора

## ■ ИНТЕРВЬЮ В НОМЕРЕ

## ВО БЛАГО ЖИЛЬЦОВ

Для рыночной экономики характерны концентрации производства, слияние мелких фирм в более крупные, касаясь это и сферы обслуживания. Впрочем, интеграцию нельзя считать и как за некое правило, чему служит примером состоявшееся недавно разделение ЖЭУ-4 на две коммунальные службы — ЖЭУ-4 и новый участок — ЖЭУ-5.

Словом начальнику ЖЭУ-4 В.А.УРЖУМОВУ:

— 22 ноября сего года по МПО ЖКХ был издан приказ о разделении нашего участка на два самостоятельных. В ведении ЖЭУ-4 остаются 60 жилых домов, а вновь образованное ЖЭУ-5 будет обслуживать тридцать общежитий и малосемеек. Надо сказать, что указанные дома были переданы новому специальному подразделению подготовленным к данному периоду, все коммунальщики — в рабочем состоянии. Не совсем понятно другое: зачем надо было производить такое разделение в зимнее время, а не весной, допустим. К чему такая спешка, тем более с переездом в приказе — «в целях улучшения эксплуатации жилых домов». В период морозов новое ЖЭУ, не укомплектованное полным штатом работников, вряд ли сможет добиться улучшения эксплуатации малосемеек и общежития, жильцы которых не будут заботиться о сохранности и поддержании порядка в проживаемых помещениях. Да и откуда могут найтись миллионы рублей для финансирования нового коммунального предприятия. Видимо, у городской администрации есть на это средства.

А вот мнение по данному решению начальника ЖЭУ-5 Т.ЛЫКОВОЙ:

С 15 октября нынешнего года немота блокировала старое Означенное, иначе говоря, в домах, где нет приемников, перестало разговаривать радио. Жители осмотрели все столбы — цели и невредимы, на третье тысячелетие хватит, прошлись по третьей проводке — тоже нигде не повредили ее

разнокалиберные птички, отдыхая на ней. А вот звук где-то зашумелся, никак не дотопает до динамиков.

Пробовали излить свою беду одному знакомому, тот отшутился: «Много будете знать, быстро составитесь. Зато почти так, на полном серьезе, шутит с нами начальство городского узла связи.

Оно слышало сигналы о том, что в старом Означенном молчит радио, оно знает о том, что 12 декабря текущего года состоятся важные выборы и люди должны знать об этом. Начальство слышало и знает, но не желает избавлять себя от руководящей глухоты.

Эриил БУРУНСКИЙ.

## ■ НОВОСТИ РЕГИОНА В ПРЕЗИДИУМЕ ВС РЕСПУБЛИКИ

Состоялось очередное заседание Президиума Верховного Совета Республики Хакасия. На нем в числе других вопросов уточнена повестка для 11 сессии ВС РК. Депутатам предстоит рассмотреть 12 проектов законов, в том числе по реформированию представительных (законодательных) и исполнительных органов власти республики.

Принято постановление «Об особенностях проведения чечевого аукциона по продаже акций акционерных обществ «Абаканвагонмаш», «Молиден», «Саянрамор». Решено при подведении итогов чечевого аукциона по продаже акций указанных акционерных обществ фонду имущества Республики Хакасия по заявкам представителей трудовых коллективов названных обществ расчет курса аукциона производить исходя из 100 процентов предъявленных к оплате приватизационных чеков, независимо от места их выдачи.

Президиум ВС республики рассмотрел проект Положения о внебюджетном фонде текущих расходов Совмина республики, ряд других вопросов.

## ПО ПРОБЛЕМАМ ОТРАСЛИ

Состоялось заседание координационного совета по энергетике Сибири Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение». После роспуска ВС России в прессе появились реплики с оценкой Сибир-

ской Межрегиональной ассоциации как детища скомпрометировавшего себя Верховного Совета России, кое-кто даже настаивал на его неужности.

Время же показало жизненную необходимость «Сибирского соглашения». Поскольку сегодня Правительство России не знает, как решить проблему взаимных платежей в той же энергетике, участники совещания Межрегиональной ассоциации занялись поиском своего решения этого вопроса. В частности на совещании было предложено проведение взаиморасчетов между потребителями и поставщиками электроэнергии в регионах, входящих в «Сибирское соглашение». Одна из не менее важных задач, которую предстоит решить в ближайшее время, — выработка общих принципов ценообразования на электроэнергию.

## ЗА ТОВАРОМ НА ЯРМАРКУ

7 декабря в Новосибирске открылась традиционная Сибирская ярмарка. Помнится, два года назад, когда эта ярмарка готовилась к своему первому открытию, ее организаторам потребовалась большая рекламная работа, чтобы привлечь клиентуру. У нас в городе тогда она не вызвала особого интереса.

Теперь же сами обстоятельства обязывают деловых людей города принять в ней участие. Особый интерес ярмарка в Новосибирске вызывает у торговых работников, ведь это реальная возможность расширить ассортимент товаров в своих магазинах, заключить без посредников сделки с поставщиками. 8 представителей торговых организаций Саяногорска различных форм собственности посетили нынешнюю Сибирскую ярмарку. Будем ждать удачных покупок!

## НЕПРЕХОДЯЩИЕ ЦЕННОСТИ

Именно так хочется назвать те книги, которые прожили рядом с не одним поколением. К счастью, их истинное величие не смогла затмить запылившая в последние время так называемая «ширпотребовская» литература.

В соответствии с последними данными опроса, опубликованными в последнем номере газеты «Семья», бестселлерами осеннего сезона 1993 года стали замечательные произведения А.Кристи, Дж.Чайза, А. и С.Голон «Ангелика», М.Митчелл «Унесенные ветром», Ф.Достоевского «Идиот».

Все эти произведения есть в залах библиотек города, а значит их можно прочесть, перечитать. Это доступно каждому.

НАШ КОРР.

## ■ НУ И НУ!

### НЕМОТА И ГЛУХОТА



ЗАМЕТКИ С ВЫСТАВКИ

НЕ ОБМАНУТЬ ОЖИДАНИЕ

оказались Катюша Ткач и Андрей Шибанов, они авторы портретов, выполненных акварельными красками. Хотя представленные творения для авторитетного искусства равносильны букварной азбуке, все же в их портретах угадывается нетерпимое желание малышей рисовать, проглядывается начало понимания секрета цветовой гаммы красок.

Портреты главенствуют на выставке, их представлено одиннадцать. Даже далеко не каждый художник-профессионал отваживается на стужбу портретное живописание, требующее особого призвания и мастерства, желанья и понимания, требующее поистине научного знания анатомии и психологии человека. Конечно, авторы выставки, наверное, и краем уха не слышали о таких требованиях. Зато у всех малолетних портретистов с избытком желанья попробовать свои силы, изобразить на бумаге кого-нибудь из родных

или близких, «набить» руку для полновластного владения карандашом, красками. Такое стремление очень похвально!

Мне показалось, что именно с таким стремлением «творили» портреты Оксана Гнатюк, Катя Бурмистрова, Марина Анисимова, Павел Крошков, другие ребята (часть имен нельзя было прочесть — высоко располагались рисунки, нечетко значились имена их художников).

Больше, чем портреты, задерживают внимание композиционные рисунки Ильи Веревкина, Паши Гасанова, Насти Алексинной, Анжели Салдыгашевой, Наташи Зариповой, Лены Выготовой, других ребят. Например, у Лены Выготовой в рисунке «Подводный мир» изображено двенадцать предметов, каждый к месту, четко выписан, гармонизирует с общим фоном. Восхитительная Наташа Зарипова запечатлела лес с двумя девочками. Особенно привлекательны всеми любимые березы. По всему было видно, что и Наташа преклоняется перед этими красавицами. Смотришь на белыну стволов, и невольно воз-

никает чувство вроде встретился с живыми березами в окрестностях города, а не на выставке.

Радостно за детей, взявших в руки карандаш и кисть, не лишне пожеласть им непреклонного терпения и желания на пути к большому и заветному изобразительному искусству. Самого щедрого благодарного слова достойны директор художественной школы Татьяна Геннадиевна Скинор и ее коллеги, отдающие попечным все знания и опыт, частичку своего здоровья (а подопечных 60 человек). А еще — терпеливо переносящих бесконечные невзгоды. Очень нужная и важная школа не имеет своего помещения, примостилась в общеобразовательной школе № 6. Хотя ее руководители со всей душой относятся к «квартирантам», это не умаляет желания иметь собственный уют.

Напротив административного здания, через дорогу от него, воздвигается дом, в котором художественной школе обещано постоянное родное место. Ожиданием новоселья живут юные художники, их добрые наставники. Только бы ожидание не обманулось! Илья КУЛЕШОВ.

ШКОЛА

ГОЛОС ДУШИ

Первоклассники школы № 7 в ноябре приехали в гости, скрипку. Познакомить с этим инструментом пришла преподаватель музыкальной школы Салногорска Лилия Юрьевна Зомтова, а с ней — Ирочка Рузыкулова, она ходит в первый музыкальный класс. Но уже была победительницей конкурса скрипачей, что проходил в марте этого года. В марте 1994 года пройдет республиканский смотр, среди его участников наверняка будет маленькая скрипачка, ставшая гостьей нашей ровесницы.

Пользуясь тем, что Ирочка пришла с мамой, Тамару Васильевну я попросила рассказать о дочке. И вот что услышала. «Музыкальной мамой» стала для девочки ее преподаватель Лилия Юрьевна. Девочку к ней привели... в три года. Началось с того, что мама заметила за малышкой: как только пошел телевизор зазвучала скрипка — девочка бросала все и внимательно слушала. А в три года попросила родителей научить играть, чем не только удивила, но и поставила в тупик Угоровов о том, что она еще маленькая, девочка не понимала. Скрипку купили, но собрать не смогли, обратились к музыканту, робко высказав и чаяния ребенка. Чтобы подтвердить «взрослость», мама призналась, что девочка уже и самостоятельно читает.

Лилия Юрьевна дополняет импровизированное интервью в школьном коридоре:

— Я не поверила, что Ира читает, подсунула ей газету. Раннее развитие способностей дочки Тамара Васильевна приписывает ее ослабленному здоровью. Оставалось дома, на садики, Ирочка и посвящала время удовлетворению своего любопытства.

Справедливости ради надо добавить, что тата к музыке есть и у матери, но она не владеет музыкальными инструментами, к которым погнулись и старшие дети — малышки.

В общеобразовательной школе Ира учится в первом классе.

В какой-то степени встреча первоклассников с ровесницей-скрипачкой стала... случайной. Арендент помещеи, через приспосабливание под кафе-буфет, в школе Анна Васильевна Это ее первая проба сил в самостоятельной работе. Почему бы здесь не проводить и встречи с интересными людьми для школьников? Но скрипка звучит одна не любит, ей нужна для соприкосновения фортепиано. Встреча «переместилась» в музыкальный класс.

Для любителей скрипичной музыки стоит сообщить, что 22 декабря в музыкальной школе — вечер скрипичной музыки.

Т.МЕЛЬНИКОВА

ВОЗРОДИТЬ ЛИТЕРАТУРУ

Как ни старалась ком-совковая идеология подчинить творческую интеллигенцию под свое влияние, выхолостить из сознания российского народа национальные традиции, идущие из глубины веков, а в недрах общества, в самых глубоких его пластах, с первыми резервуарами и гулагами, росла объективно-враждебная мощная сила сопротивления всей нации великоросов. Политическая трескотня по радио, лозунги и плакаты, миллионы памятников-идолов в каждой деревне, городе не могли заслонить светлые чувства россиянина.

В глубине самой нации зарождалась новая творческая интеллигенция, лишенная всех политических догм, которая выдвинула из своей среды талантливейших музыкантов-композиторов, писателей, поэтов, показавших истинную душу нации, идущую от сердца, глубоких его чувств.

С Алексеем Кузачевым, преподавателем Салногорской музыкальной школы, я познакомился, вернее, с его стихами, еще в 1976 году. В свое время он был отторгнут от участия в литобъединении «Стрежень», о чем Алексей и не сожалеет. Теперь у него сотни замечательных стихотворений в характере народной поэзии, в них говорит боль и душа русского народа, их невозможно слушать без слез. Они написаны лишены выгнутого блеска, надуманности и идеологизма, в них поет и плачет только сердце.

Но это еще не все — он незаурядный композитор. На свои стихи у него написаны десятки поистине замечательнейших песен, их поют везде, где он только бывает. Его песни поют и в Салногорске. Незабываемый «Салногорский вальс», посвященный городу, «Полька-забава», «Тропинка в прошлое», «Молчаливая любовь», «У каждого дома свое что-то есть», «Любовь моя, Россия», и замечательная детская песенка «По лодке» постоянно в репертуаре детского хора школы.

Об Алексее Кузачеве знают в Крыму, в Вранске, Красноярске и на Украине. А мы, в Салногорске, о нем не знаем почти ничего. В песнях Алексея заложена сама русская душа, они легки в исполнении и запоминаются с первого раза. Они проникают в самую душу, ибо сам композитор — сама русская душа, с его необозримой широтой и глубиной национального;

мелодия как бы гладит душу, успокаивая, вместе с тем драматические нотки заставляют содрогнуться, отражая современность, неустраивая и одновременно гордость за свою Родину. Присутствуют в песнях национальные традиции, национальные интонации, уходящие в глубины веков русского мелоса, что возвысило композитора-песенника до шедевров русской национальной песни «Калинушка», «Выйду на улицу», «Ах ты, степь широкая».

Еще об одном талантливом человеке хочется сказать несколько теплых слов, с которым я познакомился чисто случайно. Она пришла брать у меня интервью по случаю трагической гибели салногорского поэта Ю.Кабачкова. Это Татьяна Маликова, безработная, тоже гонимая из литобъединения «Стрежень». Так как я человек пылкий и меня интересует все и вся, не только в политике и в литературе, которую люблю с детства, особенно поэзию (мое знакомство с поэзией произошло через С.Есенина в 1943 году «подпольно»).

Разговорились с Татьяной о поэзии, прозе, драматургии, и я почувствовал в беседе дух самобытного, необщего писателя-самородка. Она была вся в литературе, от нее так и веяло «русским духом» в современности. Татьяна дала мне прочесть свои произведения: «Про детей», «Про живого Бога», «Мадонна», «Козий мертвец», «Вероника и тени», «Сказки старой бабушки», «Польвица», «Приходите, прихожане», «Люба + Коетя», «Занут ли красный фонарь?» и многие вещи, опубликованные в газетах и журналах. И я увидел перед собой самобытного писателя «гоголевско-дальского» стиля, правда, в совершенно новом, современном стиле. Подобных произведений я не встречал у совковых писателей. В произведениях глубочайшее знание современной жизни общества. Ее герои — имперские партаппаратчики, всех звеньев иерархической лестницы.

Так образно и зримо ее герои вылеплены, что волей или неволей видишь лица, повадки взвоточника, любовного маньяка, казнокрада, карьериста и лилоблода. Как образно и метко подмечен весь прогнивший аппарат людоедов. Так может писать не лишенный гениальности человек. Оказывается, где бы она ни жила, ей не давали работать даже не на писа-

тельско-журналистской работе. Вот каким оказалась (эта хрупкая на вид женщина) «врагом» феодально-крепостнической системы, что до сей поры ее третируют члены литобъединения «Стрежень». Но в она их не чествует. Более того, сказала откровенно: «Стрежень» — это оплот турых прокоммунистических писак, живущих прошлым, отжившим и не имеющим под собой ничего, кроме голых идей. Они не видят движения общества и повторяют то, что уже было сказано в совковой литературе, все и ни о чем.

Ее, Татьяны Маликовой, гибкий ум ведет к самым неожиданным поворотам действия героя. Краткость, кажется, на первый взгляд, скудость слов, на самом деле ее можно ставить в один ряд с самыми маститыми писателями современности. Ее книга «Покаяние», выпущенная издательством Дальнего Востока, познакомит вас глубже с внутренним миром писателя, начисто освобожденного от всех ком-фашистских догм — это «Новая Россия». Это новая литература — продолжение Гоголя, Достоевского, Шукшина в самом современном стиле.

Татьяна Маликова — современный писатель, в своих произведениях выражает чувства и мысли народа, тем самым как бы опережает свое время.

Беседуя с талантливыми людьми в городе, а их немало, которые никогда не пойдут в злословный «Стрежень», где продолжают оплакивать мертвых, я предлагаю, и многие писатели, поэты, композиторы, художники поддерживают, создать в Салногорске объединение «Новая Россия». Особенно ратуют за это Василий Кобельков, Татьяна Маликова, Алексей Кузачев. И я уверен, в такое литобъединение придет много молодых, талантливых поэтов и прозаиков. Думаю, и редакция городской газеты «Огни Саян» поможет в новом начинании. Объединение «Новая Россия» внесет свою лепту — сберечь все национальное, что было утрачено за все годы господства имперского ком-фашизма.

М.ВЫШНЯКОВ

## СПИД И ЕГО ПРОФИЛАКТИКА

В последнее время в средствах массовой информации заметно уменьшилась пропаганда профилактики СПИДа. Но это не означает, что со СПИДом у нас все благополучно. Совсем наоборот. По данным Республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИДом, эпидемиологическая обстановка в Республике Хакасия остается напряженной.

На 11 октября 1993 г. на диспансерном учете состоит 66 человек, давших положительные результаты на СПИД. Трое больных, ранее стоявших на диспансерном учете, умерли от хронических заболеваний. Только по сибирскому региону зарегистрировано на 1 сентября 1993 г. 24 человека с ВИЧ-инфекцией, из них 9 человек уже имеют проявления СПИДа. Так что опасность заражения СПИДом ни для кого не исключена.

Появление одноразовых медицинских инструментов резко снизило опасность заражения СПИДом при проведении лечебных манипуляций. Но остается еще опасность заболевания СПИДом при применении наркотиков и использовании при этом общих шприцев и игл. Наркоманы должны знать,

# ВЫБОР ПРОФЕССИИ — ЭТО ВАЖНО

Какая бы ни складывалась ситуация в стране, молодые люди всегда стоят перед выбором профессии. От правильного выбора зависит судьба человека. Иногда при решении этого вопроса, довлеют авторитеты, престижность и т.д. Но ведь то, что хорошо получается у одного, не получается у другого. Природа так распорядилась, что нет универсальных людей. У кого-то руки «золотые», за что бы ни взялся, все прекрасно, а у другого — полно идей. Одна интересней другой, он — «генератор идей». Но реализо-

вать свои идеи он не может, не умеет, в силу своей, так сказать, непрактичности. А вот если с ним рядом окажется деловой такой, умеющий со всеми договариваться, пробивной, то обоим будет хорошо.

Человек хочет иметь вокруг себя нужных ему людей и тех, кому он нужен, — и справа, и слева чувствовать их локоть и действовать вместе. В общем механизме, не в любом механизме, а в таком, в котором чувствует свою нужность.

При организации трудовых коллективов «сверху» психика челове-

ка травмируется. Труд, который является биологической потребностью здорового человека, может превратиться и слишком часто превращается в пытку. А если еще есть несовместимость в семье? Использование человека не по назначению быстро выводит его из строя. Он становится злым, нервным, больным.

Вот тут и приходит на помощь соционика, которая трактует, что выбор профессии должен осуществляться по сильным функциям человека, наклонностям. Есть гуманитарии, на

зыке соционики — этики, производственники — сенсорики, ученые — логики и т.д. Эти данные заложены в человеке с рождения, поэтому при правильном выборе профессии они реализуются легко и без больших энергозатрат.

Задача соционики — помочь человеку отсечь сферы деятельности, явно ему не подходящие, находящиеся в зоне слабых функций. Частое заблуждение — принятие увлечения за призвание. Между тем хобби лежит в зоне слабых функций. Нередко это те проявления, которые подросток хотел бы увидеть. Рольевая функция по-

рой приписывается за сильную. Ошибка, допущенная при выборе профессии, может стоить человеку творческой самореализации, отсюда ощущение «лишних» и «полулишних». Так они себя чувствуют. И наоборот, есть «удачники», люди, про которых говорят, что им повезло, что они у всех на виду. По сути дела это означает, что у них есть выбор, с кем жить и с кем работать. Вот почему вопрос «Кем быть?» достоин серьезного соционического подхода.

**Ф. МАКСИМОВА,**  
эксперт-социолог  
городского  
Антистрессового Центра  
«АЛТЕР ЭГО».

## БЫЛА ЗАДУШЕВНАЯ ВСТРЕЧА

7 декабря в рамках Всероссийской декады инвалидов в Саяногорском отделении ВОИ прошло чествование победителей, участников спортивных соревнований и выставок прикладного искусства, состоявшихся 2-3 декабря в городе Абакане.

Члены общества — и взрослые, и дети — были отмечены правлением памятным подарками и денежными призами. Хотелось бы отметить сре-

ди детей Сапигенко Пётла, представившего семнадцать рисунков на выставку, Кулешова Руслана, Милеева Дениса, Логачева Папу, которые будучи тяжело больными, приняли участие в смотре детского творчества. И в этом им способствовал педагог общества инвалидов А.В. Белозеров, который также был отмечен денежной премией за неустанную работу с детьми-инвалидами.

Л.И. Винокурова заняла 1 место среди взрослых на конкурсе по вышивке, около десяти сюжетов было предложено ей, и все они заслужили высокой оценки жюри. Спортсмены — волейболисты, теннисисты, шашкисты — за успешные выступления в Абакане, да и просто за активное участие в соревнованиях, были отмечены призами, денежными премиями. Стоит отметить, что делегация от Саяногорско-

го отделения ВОИ была одной из самых представительных — двадцать человек приехало на памятные мероприятия, чему поспособствовала неутомимая Галина Яковлевна Крум — председатель правления.

Хотелось бы сказать еще следующее: все рисунки детей-инвалидов, представленные на художественные конкурсы, были красивые, полные жизни и оптимизма, что само по себе радует и го-

ворит о хорошем жизненном потенциале. О.В. Уракова от Всероссийского общества слепых сказала в адрес инвалидов пропикновенные, душевные слова, пожелания успешной работы Саяногорскому отделению ВОИ. Встреча инвалидов прошла под мажорным, в теплой, непридуманной обстановке и, кажется, никто не был на ней забыт.

**НАШ КОРР.**

как рискованно использовать общие иглы, инструменты, для каких бы инъекций они ни применялись — внутривенных, внутримышечных, подкожных.

Другой, не менее важный путь распространения СПИДа — половой. Люди, которые проявляют определенную активность в этом отношении, часто меняя своих половых партнеров, имеют гораздо больше шансов заболеть СПИДом. Особенно это касается гомосексуалистов и людей с беспорядочными половыми связями, а также лиц, занимающихся мужской и женской проституцией.

Тем, у кого вирус не обнаружен и кто состоит во взаимном крепком браке, бояться нечего. Всем остальным, кто не дорожит брачными узами, а также ведет беспорядочную половую жизнь, можно рекомендовать следующие разумные правила профилактики СПИДа: уменьшите число ваших сексуальных партнеров, поинтересуйтесь их прошлыми половыми связями и отношениями к наркотикам, используйте презервативы.

Тем, кто не уверен в своих связях, следует пройти обследование в городской СПИД-лаборатории или обратиться для обследования в местную поликлинику. Желательно привести для обследования и своих постоянных партнеров.

Повторю, убедиться от СПИДа совсем несложно!

**Т. ПУЧКОВА,**  
зав. эпидотделом  
городского ЦСЭИ.



### ■ ДЕКАБРЬ

## ГОРЕ КОНЧАЕТ, СЧАСТЬЕ НАЧИНАЕТ

погод на дворе в декабре, и все лютые. Сеет, вет, дует, крутит, мутит, рвет и метет.

Приходит Никола Зимний — 6 (19) декабря и в хозяйственной жизни как бы подводит итог, время окончательной реализации урожая, расчетов, а затем — веселья и праздников. А перед Николой — Варвара Зимняя — 4 (17) декабря. И только с Анны Зимней — 9 (22) декабря — солнце на лето. Да так незаметно, что в первую очередь — зима на порог, — на мороз, — говорит присловье. А декабрь теплым бывает раз в десять лет. Нормальный же декабрь — холодный и снежный, с частыми инеями и ветрами.

1 (14) декабря — Наумов день. «Пророк Наум наставит на ум». В первый день декабря отдавали отроков в учебу. А к кому? Да к любому грамотею, что под руками оказывался — к дьячку, отставным солдатам, к другим мастерам грамоты. Работа закончилась, мороз на дворе,

сиди да учишь. Между упомянутыми Варварой и Николой Савва Освященный. Мороз продолжает усиливаться. Это 5 (18) декабря. Устанавливается санный путь. Как раз кстати, с Николы устанавливаются уже сельские ярмарки и базары. Цены устанавливаются (Никольский торг всему указ). 7 (20) декабря — Амвросий. «Преподобный Амвросий сорок праздников отбросил». С этого дня до рождества нет никаких праздников. 9 (22) декабря зима устанавливается окончательно, самый короткий день, а еще это день зимнего солнцестоятия. Свету на тот самый «воробьиный скок» прибавляется.

Характер зимы определяли по дню 12 (25) декабря. Это Спиридон Поворот, Солнцеворот. «Если на Спиридонов день солнышко играет — будет на Святках дни ясные». «Если на Спиридона с утра будет солнечно — не снежи с ранним севом». «Если ветер пасмурный — наилучший сев будет поздним». На Спиридона перемена

ветра — сей гречиху, хорошо уродит». По погоде первых двенадцати дней, следующих за днем Спиридона, судят о погоде каждого из 12 месяцев наступающего года: погода 13 декабря показывает погоду на январь, 14 декабря — погоду на февраль, 15 декабря — «прогнозирует» март и т.д.

16 (29) декабря — Агей. «Утром на Агеей большой мороз, — он простоят до Крещения». «Иней на Агеей — Святки теплые».

23 декабря (5 января) — Федул. Судят о будущей погоде по трю. На Федула ветер — урожай». 24 декабря (6 января) — Сочельник. Сочельник заканчивает рождественский (Филипповский) пост, начинающийся с 15 ноября. С начала Рождества и в течение всех Святков — разнообразные гадания. Святочные праздники — две недели. «Каков в Сочельник: иней на деревьях — такой цвет будет на хлебе». «Иней день, сильные морозы — к хорошему урожаю».

25 декабря (7 января) — Рождество. Рождественские праздники — Святки. Святки праздновали, а примечать не забывали. «Иней на деревьях в первые три дня Рождественских праздников — к обильному урожаю хлеба». «Снега глубоки — травы хорошие и хлеб». «Если в этот день тепло — весна будет холодная». «Метельная ночь — пчелы хорошо родятся будут». «В ночь звезд густо — густо будет год».

30 декабря (12 января) — Анисья Желудочница. В этот день варят свиные желудки. «Не проси у Анисьи теплоты».

31 декабря (13 января) — Васильев вечер. «Свинку да боровка для Васильева вечерка». Хоть гадают во все дни Святков. Васильев вечер считается самым подходящим временем для гаданий.

Кончается декабрь год, да жизнь продолжается. А еще говорят — декабрь месяц старое горе кончает, новому году новым счастьем дорожку стелет. А стало быть — с надеждой идет.

Материал переработан и подготовлен **ТАГЕЕВОЙ.**

**ПРОДАЕМ**

2-2 Продаются гараж 6х3,8 м в Южном мкр. в г. Саяногорске.

Обращаться по тел. 2-05-24 или п. Черемушки, дом 9, кв. 41.

2-2 Продаются новый мотоцикл «Урал» (один миллион руб.)

Обращаться по тел. 2-23-60.

2-3 Срочно продам очень дешево в связи с отъездом 4-комнатную приватизированную квартиру улучшенной планировки в кирпичном доме, 76,6 кв. м, телефон, 4-й этаж, сделан капитальный ремонт на общую сумму 3 млн руб., общая цена вместе с капитальным гаражом (рядом) 17 млн рублей.

Обращаться по адресу: п. Черемушки, д. 68, кв. 8, телефон 3-12-60, в любое время.

2-3 Срочно продам очень дешево в связи с отъездом магнитофоны «Нота» в упаковке, цветной телевизор «Горизонт» с дистанционным управлением, оптом телефонные трубки (1 штука — 2 тыс. руб.), стереоприемник-приставка «Ария» — ГКП оптом 18 тыс. руб., шифонер 3-створчатый с антресолями, раскладной диван, письменный стол.

Обращаться по адресу: п. Черемушки, д. 69, кв. 8, телефон 3-12-60, в любое время.

Продаются автомобиль ВАЗ-2101, 1982 года выпуска, в хорошем состоянии за 2,2 млн руб.

Обращаться по телефону 2-30-66 или на платную стоянку «Автомобилист» (возле рынка), в любое время.

Продаем месячные ценки восточно-европейской овчарки. Окрас от почти черного до чепрачного. Мать и отец происходят от родителей с родословной. Цена ниже, чем в клубе собаководства, в сравнении с немецкой овчаркой. От последней «восточник» отличается более крупными размерами.

Ждем вас в п. Майла на ул. Буровая, 19, в рабочие дни до 12.00 и с 17.30; в выходные до 20.00; справляться по телефону 7-31-50 в рабочее время.

Продаются дача на Ай-Дае 8 соток: 2-этажный

дом, большой плодоносящий сад, имеется свет, водопровод, емкости под воду. Хороший подъезд в любое время года.

Звонить по телефону посредника 2-52-70 после 17 часов.

Срочно продается дачный участок: общество «Малновый звон», 10 соток, частично посажены деревья, клубника. Подъезд хороший.

Обращаться после 17 часов по адресу: 3 мкр., дом 6, кв. 69.

**МЕНЯЕМ**

1-2 Меняю однокомнатную приватизированную квартиру в центре г. Кривой Рог на однокомнатную приватизированную в Саяногорске. Первый и последний этаж не предлагать.

Обращаться по телефону 10-2-80.

Меняю капитальный гараж, участок под дачу в г. Саяногорске на квартиру в г. Миусинске, можно 2-комнатную по договоренности.

Обращаться по телефону 2-31-09 в любое время.

Разменивается 3-комнатная квартира самоулучшенной планировки на 3-м этаже на 2-х и 1-комнатную квартиры или продам.

Обращаться по адресу: Саяногорск, 7-26-39, в любое время. 1-й этаж не предлагать.

**КУПЛЮ**

2-2 Куплю 1-комнатную квартиру или меняю мотоцикл «Урал» (новый) плюс доплата.

Обращаться по телефону 2-35-57.

**К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ  
САЯНОГОРСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И  
ЭКСПУРСИЙ ПРЕДЛАГАЕТ МАРШРУТЫ:**

- 1. МОСКВА — 3 дня, с 21 по 23 декабря, выезд 18 декабря, гостиница, стоимость 86000 руб;
- 2. ТУРЦИЯ — СТАМБУЛ — 4 дня, вылет каждое воскресенье, стоимость 65000 руб;
- 3. КИТАЙ — ХАРБИН — 3 дня, вылет 15 января, 160 долл. и 350000 руб;

**ЭКРАН ГАИ**

**НЕ СТАТЬ ПРИЧИНОЙ БЕДЫ**

С 16 по 30 ноября в г. Саяногорске зарегистрировано 16 дорожно-транспортных происшествий, при которых 1 человек погиб, 4 получили телесные повреждения.

20 ноября Козин Николай Васильевич на автомашине ВАЗ, превысив на повороте скорость, не справился с управлением и совершил столкновение с автомобилем КамАЗ. Пострадал сам, явился виновником травм другого человека.

Самым тяжелым, неблагоприятным днем ноября для нашего города было 22 ноября, в этот день произошло 3 аварии:

— в 01 час. Чупков В.С., не справившись с управлением автомашины, совершил наезд на столб;

— в 10 час. в п. Майла водитель Солтан Григорий Ибраевич на автомашине «Тойота», подъезжая к центральной остановке, не принял мер к безопасному проезду перекрестка и на пешеходном переходе совершил наезд на пешехода. От полученных травм пешеход скончался на месте аварии. Дальнейшую судьбу водителя будут решать в соответствии с законом компетентные органы;

— в 13 час. во дворе д. 17 Центрального микрорайона была травмирована Наташа, 7 лет, на которую был совершен наезд грузового автомобиля в тот момент, когда девочка скатывалась со снежной горки, находившейся у подъезда жилого дома. За рулем машины находился водитель СУ-56 Зыков Геннадий Федорович, который уже попал в поле зрения ГАИ — 4 августа он задерживался пьяным за рулем автомобиля. Материал на Зыкова передан в следственное отделение милиции.

10 водителей были задержаны в нетрезвом состоянии. Это Кузьмин А.И., водитель АТБ-5; Бабаков А.С., рабочий лесхоза; Петрович С.А., ЧП «Алиса»; Никулин А.Д., пенсионер; Орчинов А.В., рабочий МП «Литос»; Матвеев Ю.В., слесарь АО «Надежда». Кому-то из названных нарушителей уже вынесены штрафы от 15550 до 232200 рублей, кому-то еще предстоит быть на административной комиссии, где будет решаться его участь. А вот Евсееву Александру Валерьевичу наказание определено — он лишен права управлять автомобилем-транспортном на 12 месяцев.

За 11 месяцев 67 водителей были лишены водительских прав по причине приращения к спиртному. В категорию лишенных попали Мелихов Владимир Константинович, Воловик Иннокентий Павлович, Иванов Сергей Яковлевич, Выков Александр Анатольевич, Вертков Андрей Геннадьевич, Кокос Николай Михайлович, Кротов Сергей Петрович, Обедин Владимир Иннокентьевич, Руденко Владимир Геннадьевич. Всех злостных нарушителей, естественно, не назовешь, так как таковых набирается много. Удивляет только то, что они ничего не боятся и не стыдятся.

Еще раз обращаю внимание любителей пьянства за руль — меры к ним будут приниматься самые строгие, не помогут ни жены, которые часто приходят на заседания административной комиссии ГАИ вместе со своим горе-мужем, ни ходяки-друзья. От нарушений Правил дорожного движения очень часто зависит человеческая жизнь.

Т.НАДЬИМОВА,  
инспектор ГАИ по пропаганде.

4. ПОЛЬША — ВАРШАВА — 3 дня, вылет 17 января, 40 долл. и 350000 руб;

5. БЛАГОВЕЩЕНСК — 3 дня, с 18 по 20 января, 210000 руб;

6. КОРЕЯ — ПУСАН — 4 дня, из Владивостока теплоходом, ориентировочно с 25 января, 260 долл. и 800000 руб;

7. ГОЛЛАНДИЯ — БЕЛЬГИЯ — 3 дня, за машинами, выезд ориентировочно 20 января, 207 долл. и 600000 руб;

8. ГОЛЛАНДИЯ — 3 дня с посещением городов Мидделбург и Утрехт за машинами, январь по мере комплектования, 207 долл. и 600000 руб.

В нашем бюро самые низкие цены на турпутевки. Пользуйтесь нашими услугами!

Обращаться по адресу: Саяногорск, 3 микрорайон, д. 11; тел. 2-14-29, 2-14-33.

Ежедневно для вас, уважаемые саяногорцы, с 18.00 до 23.00 работает телефон доверия 2-28-74 по оказанию экстренной психологической помощи.

Ателье «Элегант» п. Майла приглашает на работу механика по ремонту швейного оборудования (можно по совместительству), портных верхней одежды.

Производится свободный прием заказов на пошив верхней одежды, платья, брюк, ремонт одежды из натурального меха, перекрытие шуб.

Магазин «Флора» кооператива «Здоровье» реализует: ветровые щитки на мотоциклы «Урал», «Иж»; мотоциклы «Иж Юпитер», «Урал»; двигатели на мотоциклы «Урал»; будильники механические; часы наружные механические женские «Чайка»; часы настенные; канцтовары; стержни импортного производства; мини-лыжи (пластик) детские; кухонные комбайны с соковыжималкой; перекидные календари на 1994 год; салфетки бумажные; фломастеры, гольф-валлины; хлопунчи, бенгальские огни, эл. гирлянды елочные; в ассортименте — детские игрушки; продукты питания.

Наш адрес: Саяногорск, 7 микрорайон, д. 33, часы работы: с 10.00 до 19.00, обед с 14.00 до 15.00; в субботу с 10.00 до 16.00 без перерыва, выходной — воскресенье.

**НЕ СТОИТ ЗАБЫВАТЬ**

Пахучая пушистая ель считается особенным деревом — символом неудавшейся жизни. Новогодний праздник трудно представить без нарядной госты из леса. Но часто, окупившись в предновогодние хлопоты, изощряясь в выдумках по устройству наряженных деревьев, люди забывают о противопожарных правилах, нарушение которых сразу же высвечивается пожарами.

31.12.92 года в квартире П. спешили поставить елку. Гирлянду, в целях экономии, хозяин смонтировал сам. Включили через тройник и радовались. А у основания елки положили вату. От искры, выпавшей при включении неисправной гирлянды, вспыхнула вата и елка. Огонь «набросился» на вещи.

В преддверии праздников напоминаем, что елку не рекомендуют ставить вблизи отопительных приборов, электробытовых устройств и у выходов из комнаты и квартиры. Подставка должна быть устойчивой и надежной. Нужно тщательно проверить исправность электрогирлянды, обратить особое внимание на изоляцию и соединение проводов, состоящих из патронов и вилки. Подключение к одному источнику питания сразу нескольких электроприборов нежелательно. Опасно освещать елку свечами, зажигать возле нее бенгальские огни, фейерверки, пользоваться хлопушками. Напоминаем родителям не позволяйте детям самостоятельно включать гирлянды, а главное — не оставлять детей одних у елки.

Особую осторожность следует проявлять при проведении массовых новогодних утренников и вечеров. Установку елки следует согласовать с представителями государственного пожарного надзора. В срок до 20.12.93 г. ответственность за проведение новогодних елок возлагается на руководителей предприятий, учреждений и организаций.

ПРЕСС-ГРУППА ОПО-3

|   |                      |  |  |  |
|---|----------------------|--|--|--|
| <p>* Точка зрения авторов публикаций обязательно отражает точку зрения редакции.</p> <p>* Рукописи не возвращаются.</p> <p>Наш адрес:<br/>662793 г. Саяногорск<br/>9 микрорайон, дом № 23<br/>Расчетный счет № 363402</p> | <p>Телефонов нет</p> | <p>Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам</p> | <p>Объем 1 печ. лист<br/>индекс 52319<br/>Тираж 7635</p> | <p>Отпечатана в УПП «Хаксия»<br/>Компьютерное обеспечение Е.Шаталовой, Л.Меркуловой, Е.Вышковской, И.Шаталовой, И.Кривопаловой, Н.Федотовой.</p> |
|---|----------------------|--|--|--|

Учредители — Администрация города Саяногорска, трудовой коллектив редакции

Редактор И.Н. СОКОЛОВ